

钟情交强险 中银保险悄然变身为内资

□本报记者 黄蕾

中外资保险机构昨日的结构比例,因为中银保险的悄然“变身”而被再次打破。

保监会昨日放行中银保险开展交强险业务。由于外资保险不可染指法定业务交强险的规定,保监会这一纸批文旋即引起市场关注。综合诸多行业因素来分析,不难得出中银保险可涉足交强

险业务的原因有二:监管层特批形式或中银保险完成“外转内”变身。

本报记者就此向中银保险内地公司求证,该公司一位外宣人员以“目前没有任何消息可发布”为由,婉拒记者采访。即便如此,记者昨日仍从两位权威人士处获悉,保监会已经批准中银保险从外资保险公司身份转为中资。不过,记者发现,目前保监会网站上尚未对

此加以披露。

至于身份转变的具体时间,知情人士称,“应该就是最近的事情,不过中银保险应该去年就递交了外资转内资的申请。”事实上,记者昨日在查阅保监会网站时发现,在今年4月的全国保费收入统计表中,中银保险仍在外资保险机构的行列中。

眼热交强险业务,是中银保险急于“变身”的一大主因。

由于隶属于香港中银,中银保险被视同于外资保险,而未能获准经营交强险。不过,自去年7月民安保险首获“外转内”资格后,中银保险亦加快了“变身”步伐,目标直指交强险业务。记者通过采访了解,在向保监会递交“变身”申请后,中银保险内地子公司于去年底由深圳迁至北京。

民安及中银保险两家公

司的“变身”被业内视为监管部门的一次破例。不过,也有市场人士指出,从两家公司的股东背景来看,虽为外资中资色彩却仍浓,并非真正意义上的外资保险公司。据了解,中银保险是中国银行股份有限公司的全资附属机构,中银先在香港开办保险业务,然后以外资身份再向内地设立保险公司。而隶属于中保集团的民安保险亦有一定的“回游”味道。

■业内快讯

重庆去年保费收入增幅全国第一

重庆市常务副市长黄奇帆日前在接受本社记者专访时透露,重庆已连续四年保费收入高于全国平均水平,去年保费收入增幅全国第一,保险深度、保险密度及保险机构数量已居中西部地区第一。

重庆现有24家保险公司,其中包括4家总部级的保险公司,是中西部地区保险机构总部数量最多的城市。近5年来,重庆保险市场发展十分迅速,2006年重庆保险市场实现保费收入93.24亿元,人均保费达294元,同比增长27.56%,增幅排全国第一,高出全国平均水平13个百分点。

黄奇帆认为,商业保险面向的主要是年收入在几千美元至1万美元之间的中产阶层。重庆城镇居民人均纯收入正处于从1000美元向3000美元以至5000美元攀升的阶段,这是保险业大发展、保费收入大增长的黄金时期。重庆将抓住这个机遇,加快保险业务创新和市场拓展。今年保费收入要达到130亿元,约占全国的1/50,增长30%。力争到2015年,重庆全市保费收入占全国的比重提高到1/35左右。(新华)

上海银行谋划长三角五年拓疆

□本报记者 邹靓

上海银行跨区经营的步伐已经提速。

上海银行副行长张伟国昨日透露,该行第二家异地分行——南京分行已获监管部门批准,下半年开业无疑。另外,杭州分行的设立也在积极筹备当中。继上海银行2006年首家实现跨区经营在宁波设立分支结构后,突破地域限制寻求区域扩张的趋势正在优质城商行中蔓延开来。

张伟国表示,在开设宁波分行之前,上海银行就区域扩张进行过详尽的考察研究。“从国际银行业的发展规律来看,当银行的管理水平经营能力相对成熟,在一地的市场占有率达到一定阶段,区域扩张是必然的趋势。”

他表示,上海银行以上海为中心,以长三角为辐射半径考察了16家大中城市。未来5~8年内,上海银行将以每年2~3家异地分行的速度对外扩张。“城商行的区域扩张必须考虑管理输出与可控范围相吻合,首先要成为区域银行才能谈更多。”

从上海银行的扩张路径来看,南京、杭州分别为江苏、浙江省会城市。张伟国认为,城商行的区域扩张必须分阶段进行,针对市场变化的情况在力所能及的情况下稳步推进。他笑称,实力再雄厚的银行也不能一口气吃个大胖子。

不过他表示,在条件允许的情况下上海银行会考虑明年在北京开设分行。巧合的是,北京银行也计划10月在上海开设分行,该申请目前已获得北京银监局和上海银监局批复。

截至2006年年末,上海银行总资产为2700亿元,资本充足率11.62%,不良贷款率为3.48%,境内审计当年实现净利润16.8亿元。

中小险商竞相借道淘金A股

民安保险拿下委托入市第二单,还有多家机构也已递交申请

□本报记者 黄蕾

变身中资不足一年的民安保险正疾步寻求投资渠道的拓宽。记者昨日获悉,保监会正式放行民安保险以委托太平资产管理公司的方式开展股票投资业务,是继生命人寿后第二家被明确拿到委托入市资格的保险公司。民安保险(中国)董事长彭伟昨日在电话里向本报记者证实了上述事宜。

“获得批准后,我们即可展开入市工作。”彭伟向本报记者表示,“至于委托入市的资金规模及具体比例,我们将完全按照监管部门的要求。”

由于民安保险同委托方太平资产管理公司同时隶属中保集团,业内人士认为颇有“肥水不流外人田”的味道。不过,事实上,这种合作模式亦有利于该集团对于保险资金入市的直接管控。

此前,监管部门一直将直接投资股票市场的公司限制在拥有资产管理公司的9家中资保险公司,以及友邦资产管理中心(所谓“9+1”),而中小保险公司因为资产规模不符条件而被拦在了直接入市的门外。在国内过去一年的股市牛市行情的大背景下,中



民安保险变成内资企业后正在不断拓展自己的业务范围 资料图

小保险公司建议“9+X”的呼声此起彼伏。

尽管保监会以酝酿《扶持中小保险公司发展的指导意见》的形式表明其力挺之意,但出于专业化经营和风险管理的考虑,监管部门仍希望中小保险公司通过委托保险资产管理公司的方式投资股市。保监会随即酝酿的《保险资产管理公司第三方面理业务试点管理办法》,

成为中小保险公司委托入市的“加速器”。

沪上一家保险资产管理公司人士告诉记者,委托投资模式的制度优势在于,中小保险公司可以减少设立资产管理公司的高额成本支出,充分利用资产管理公司的专业化优势和经验积累,进而从资本市场中获益。尤其像民安保险和太平资产管理公司这样存在资本联动关系的委托双

方,更能控制风险成本,实现收益最大化。

未经证实的消息称,阳光财险、渤海财险、永安财险和国民人寿4家保险公司也递交了入市申请,委托投资方式渐成星火燎原之势。不过,上述人士指出,由于委托入市的相关细则尚未出台,入市资金的比例及投资股票的种类等仍有待进一步明确。

1~4月寿险行业原保费收入1792亿

股市火爆保险业整体受影响甚微

□本报记者 卢晓平

从最新出台的1~4月寿险行业原保费收入情况看,相对今年1~3月略有下降,但与去年的同期情况相比,差别不是很大。这表明,尽管股市火爆对保险行业有一定的冲击,但程度并不大。

统计显示,今年1~4月寿险行业原保费收入1792.75亿,与1~3月份的1428.97亿相比,4月份增加了363.77亿。而

1~2月的数据为850.45亿元,那么,3月份寿险原保险收入为578.5亿,根据1月份的原保费收入为456.93亿,可以计算出2月份的原保费收入为393.52亿。

由此可以看出,由于股市的火爆,寿险市场受到一定影响。尤其是在股市特别火爆的2月和4月,寿险的原保费收入保持相对稳定的增长态势,尽管其中有所回落,尤其是2月和4月,但幅度有限。

专家分析,出现这种情况

的主要原因是保险公司及时转变经营品种,增加了与资本市场密切关联的投连结产品、万能险、银行保险产品等,提高了保险产品的竞争力,在保障的基础上,加大了理财功能。

不过,专家担心,随着加息预期的持续,2.5%的固定收益率受到了严峻考验。一旦央行再次加息推出,保险固定收益利率必将出现倒挂。如果不采取相关措施,4月份原寿险保费收入下降的情况还将持续。

太保财险变更资本金为26.88亿

□本报记者 黄蕾

近期围绕太保集团的消息不断。继数日前太保集团将资本金变更为67亿元后,保监会昨日公布了太保财险变更资本金为26.88亿元的批复。

根据保监会的批文显示,变更资本金后,太保集团占太保财险总股本的98.14%。申能(集团)公司、上海国有资产经营公司、上海烟草(集团)公司及云南红塔集团各持有太保财险0.465%的股份。

根据记者拿到的太保财险相关年报显示,太保财险变更前的资本金为24.52亿元,股东占比情况为:太保集团97.96%、申能(集团)公司、上

海国有资产经营公司、上海烟草(集团)公司及云南红塔集团各占股0.51%。

因为年底即将赴港上市,太保集团在上市前的任何“风吹草动”都能令业内投来关注目光。

对于上市进展情况,太保集团昨日向本报记者表示,目前,公司正积极推进上市的各项准备工作,有关上市具体安排需要根据市场的情况而定。

就凯雷和保德信换持太保集团股份问题,太保集团表示,“凯雷和保德信原为太保寿险的外方股东,保德信在专业技术等方面为公司提供了许多支持。为实现集团化发展战略,集团公司在原有合作的

基础上,与凯雷、保德信进一步拓宽合作领域,提升合作层次,在集团公司层面开展合作。”

而对于有关澳保集团(IAG)入股太保财险的开展情况,太保集团的答复是,“澳保集团是澳大利亚知名的保险集团,公司与澳保就合作的方式和领域一直在进行积极的探讨。”

在上市等一系列问题上,太保集团强调,其一直围绕既定的战略发展目标,以开放的心态探索与国外保险公司或专业保险机构开展多种方式的合作,积极引进国际先进的保险专业技术管理和经验,以提高管理水平和创新能力及整体竞争能力。



周延礼:

政策性农业保险试点方案正加紧制定

□本报记者 卢晓平

作小组,启动了农业保险立法工作。《农业保险条例》已被国务院法制办列入2007年第二档立法计划,拟于今年年底出台。

周延礼强调,我国农村保险市场广阔,保险需求旺盛,发展潜力巨大。保险公司要积极稳妥地开发农村市场,有针对性地开发保障适度、保费低廉、保单通俗的“三农”保险产品,不断满足农民多层次的保险需求;要借助农业保险的带动和示范效应,综合发展多种形式的“三农”保险业。

数据显示,2006年,农业保险保费收入846亿元,同比增长15.98%,继续保持良好的发展势头。目前,全国有近90%的省、市、自治区采取多种形式、多种渠道发展农业保险。市场上销售的“三农”保险产品达160多个,涵盖了包括种养两业、农民财产等涉及农民生产生活的各个领域。

北京:将对保险中介实施分类监管

□本报记者 卢晓平

制约了保险中介的发展。对此,必须高度重视,采取切实措施加以解决。

她强调,要提高监管水平,服务和促进发展。要加大市场行为监管,通过加大现场检查力度,对市场反映恶劣、信访投诉较多、报表数据不真实和监管政策执行不力的中介机

构进行重点监管;通过建立后续检查制度,从严处理现场检查发现问题整改不力的中介机构和相关高级管理人员等责任人员。

数据显示,截至2006年底,北京专业保险中介机构达到255家,占全国机构总数的12%。其中,代理机构113家,经纪机构112家,公估机构30家。2006年,北京专业保险中介机构实现保费收入66.6亿元,比2002年增长了10倍,占全国专业中介渠道实现保费收入的28.5%;同期实现营业收入9.1亿元,比2002年增长了11倍,占全国专业中介机构实现营业收入的27.6%。

太平保险上海总经理易人

□本报记者 黄蕾

能力。对于章海峰的离任,太平保险内部人士表示十分惋惜,“他是太平保险上海分公司的元老级高管。”而接替者阙季刚也有多年财险管理经验,太平保险上海分公司对于他的上任抱有极大期待。

在国内保险市场迅速扩容的当下,保险业中高层频繁流动已形成一道独特的“风景线”。一些拥有多年保险业实践及管理经验的中高层人才,成为各大新军挖墙脚战中的主角。

汇丰调查:

内地私人消费每年12%速度增长

□本报记者 袁媛 但有为

根据一项汇丰联手万事达卡对中国内地富裕人士进行的研究结果显示,在北京、上海和广州,富裕人士觉得最重要的三种身份象征依次为身居要职、拥有私人会所籍贯,以及拥有自己的物业。在这三个内地城市,年收入逾25,000美元的富裕家庭在2005年估计有113万户,预计于2015年会增至超过390万户。至于在2005年为69亿美元的悠闲消费,则预计将于2015年上升至549亿美元。

调查发现,过去七年间,中国内地的私人消费以每年约12%的速度不断增长。这导致大量富裕的家庭出现,改变了中国消费市场的面貌。汇丰中国富裕人士研究证实,对中富裕阶层来说,消费已不再是满足基本需要,而已成为一种个人表现、象征优越地位,以及肯定自我和成就的方式。

北京1~4月保费收入155亿元

□本报记者 卢晓平

而去年同期的水平分别是寿险为121.53亿和财产险的25亿。在保费收入同比出现负增长的同时,赔付率却大大增加。具体是,去年1~4月保险赔付为27.7亿,今年同期的赔付为44.5亿元。

从统计情况来看,北京1~4月保费增长的情况明显比全国弱。